Question 1

¥ Flag question Marked out of 1.00 Answer saved

1. a) Liekki-atomiabsorptiomenetelmén ionisaatiohiriclla tarkoitetaan sita, etta

1. a) Joniseringsinterferens (joniseringsstérning) i flamatomabsoptionsmetoden betyder att

Select one:
O analyytti ionisoituu liekissa ja saadaan liian suuri tulos / analyten joniseras i lagan och man far ett for stort resultat

O analyytti ionisoituu liekissa ja saadaan liian pieni tulos / analyten joniseras i lagan och man fér ett for litet resultat

naytteessé olevat muut aineet ionisoituvat liekiss ja hairitsevat analyytin mittausta / andra &mnen i provet joniseras i lagan och stér matningen av

analyten

O analyytti ei ionisoidu riittavasti liekissa ja saadaan vaara tulos / analyten joniseras inte tillrackligt i lagan och man far fel resultat

Question 2

¥ Flag question Marked out of 1.00 Answer saved

1. b) Miten liekki-atomiabsorptiomenetelmassé esiintyvia kemiallisia héiriéité voidaan poistaa tai vahentaa?

1. b) Hur kan man eliminera eller minska effekten av kemisk interferens/kemiska storningar i flamatomabsoptionsmetoden?

Select one:
O Liekin lampétilaa nostetaan / Lagans temperaturen héjs

O Liuoksiin lisataan alkoholia / Man tillsatter alkohol till [sningarna
O Liekin lzmpotilaa lasketaan / Lagans temperaturen sanks

O Nayteliuoksiin lisataan ionisaatiopuskuria / Man tilsatter joniseringsbuffert till provlésningarna

Question 3

¥ Flag question Marked out of 1.00  Answer saved

1. ¢) Absorptiovyot ovat atomiabsorptiospektrometriassa (AAS) hyvin kapeita (alle 0,01 nm viivoja), mutta spektrofotometriassa hyvin leveita (useita

kymmenid nm). Miké etu analyysin kannalta téstd seuraa AAS:lle verrattuna spektrofotometriaan?

1. ¢) Absorptionsbanden i atomabsorptionsspektrometri (AAS) &r valdigt smala (mindre &n 0,01 nm linjer), men de &r véldigt breda i spektrofotometri (ofta

tiotals nm). Vilken analytisk férdel ger detta i AAS jamfért med spektrofotometri?

Select one:
O AAS on halvempi menetelma kuin spektrofotometriamenetelma / AAS &r en billigare metod an spektrofotometri
AAS on selektiivisempi menetelmé kuin spektrofotometria / AAS &r en mer selektiv metod an spektrofotometri

o}
O AAS-laitteisto on yksinkertaisempi kuin spektrofotometrialaitteisto / AAS-apparaturen &r enklare n den spektrofotometriska apparaturen
O

AAS:|la voidaan tunnistaa alkuaineita, kun taas spektrofotometrialla ei voida tunnistaa alkuaineita / Grunddmnena kan identifieras med AAS, medan

man inte kan identifiera grunddmnen med spektrofotometri



Question 4
¥ Flag question Marked out of 1.00  Answer saved

1. d) Mita seikkoja on huomioitava valmistettaessa standardiliuoksia kalibrointia varten liekki-AAS- ja spektrofotometriamenetelmissa?

1. d) Hurdana saker maste man ta i beaktande nar man tillverkar standardlésningar for kalibrering med flam-AAS och den spektrofotometriska metoden?

Select one or more:

O Standardiliuosten tulee olla stabiileja mittausten ajan / Standardldsningarna maste vara stabila under méatningarna
Standardiliuoksiin tulee lisété alkoholia liukoisuuden parantamiseksi / Alkohol bor tillsattas till standardldsningarna for att forbattra [6sligheten

O

O Standardiliuosten on oltava varillisid / Standard|ésningarna maste vara fargade

O Standardiliuosten ja nayteliuosten matriisien tulee olla samanlaisia / Standardlésningarnas och proviésningarnas matriser maste vara identiska
O

Standardiliuokset valmistetaan kayttien tarkkoja vélineitd (mittapullot, pipetit) / Standardlésningar forbereds med exakta redskap (métflaskor,

pipetter)

O Standardit valmistetaan lineaariselle alueelle / Standarderna ar gjorda fér det linjara omradet

Question 5

¥ Flag question Marked out of 2.00 Not yet answered

2. a) Vety on térkea teollisuuskemikaali, jota voidaan valmistaa tietyssa lampoétilassa metaanin ja veden vélisella tasapainoreaktiolla seuraavan

reaktioyhtalén mukaisesti:

CHa(g) + H20(g) = 3 Ha(g) + CO(g) BH> 0

Tasapainon asetuttua reaktioastiassa on seuraavat tasapainckonsentraatiot:

[CH4) = 0.026 mol/dm?, [H30] = 0,0780 mol/dm?, [H;] = 0,486 mol/dm? ja [CO] = 0,162 mol/dm?>.

Laske reaktion tasapainovakion, K., arvo kyseisessé lampétilassa.

2. a) Vite &r en viktig industrikemikalie, som kan framstallas genom en jdmviktsreaktion mellan metan och vatten vid en viss temperatur enligt féljande
reaktionsformel:

CHa(g) + H20(g) = 3 Ha(g) + CO(g) AH >0

Da jamvikt installt sig finns det foljande jamviktskoncentrationer i karlet:

[CH4) = 0.026 mol/dm?3, [H;0] = 0,0780 mol/dm?, [H,] = 0,486 mol/dm? ja [CO] = 0,162 mol/dm?>.

Berdkna reaktionens jamviktskonstant K. vid denna temperatur.

0.179 (mol/dm?)?
38.8

9.17 (mol/dm??
9.17 mol/dm?
0.109 (mol/dm?)?

O O O O O



Question 6

¥ Flag question Marked out of 1.00 Not yet answered

2. b) Mika tai mitka seuraavista vaihtoehdoista siirtaa/siirtavat reaktion tasapainoasemaa tuotteiden suuntaan?
CHa(g) + H20(g) == 3 Halg) + CO(g) AH > 0

2. b) Vilket eller vilka av de féljande alternativen forskjuter jamvikten mot produkterna?

Select one or more:

U Painetta nostetaan / Trycket hjs

Tuotetta poistetaan tasapainoseoksesta / Produkt tas bort fran jamviktsblandningen
Lahtdainetta lisdtaan tasapainoseokseen / Reaktant tillsatts i jamviktsblandningen
Lampébtilaa nostetaan / Temperaturen héjs

Katalyytti / Katalysator
Tuotetta lisataan tasapainoseokseen / Produkt tillsatts i jamviktshlandningen
Lahtdainetta poistetaan tasapainoseoksesta / Reaktant tas bort fran jamviktsblandningen

Lampétilaa lasketaan / Temperaturen sénks

00000 o oo

Painetta lasketaan / Trycket séanks

Question 7

¥ Flag question Not graded Not yet answered

2.¢)
Vety& voidaan valmistaa my&s seuraavan reaktion mukaisesti:
CHy(g) +CO> (g) =2CO(g) + 2Hy(g)  Kp =430 kPa?

Suljettuun astiaan syStetdan metaania ja hiilidioksidia. Limpdtilaa nostetaan, jonka jalkeen metaanin méara alkutilanteessa vastaa 106.83 kPa.
Tasapainotilassa vetykaasun osapaine on 40.96 kPa. Laske miké oli hiilidioksidin osapaine reaktion alussa. Voit olettaa ideaaliolosuhteet ja vakiolampatilan

reaktion aikana.

Palauta ratkaisu valivaiheineen MyCourses-palautuslaatikkoon

2.¢)
Vate kan ocksa framstélls enligt féljande reaktion:
CHy(g) +CO>(g) =2CO(g) + 2Hy(g)  Kp =430 kPa?

| ett slutet kérl inférs metan och koldioxid. Temperaturen hajs, varefter méngden metan (fére reaktionen) motsvarar 106.83 kPa. Vid jamvikt innehaller
blandningen 40.96 kPa vate. Berdkna hur mycket deltrycket for koldioxid var i bérjan av reaktionen. Du kan anta idealférhallanden och konstant

temperatur under reaktionen.

Lémna in l6sningen, inklusive mellansteg, till det hér problemet via returladan i MyCourses.

Answer:



Question 8

V Flag question Marked out of 1.00 Not yet answered

3. a) Laske 0.056 mol/dm? HCl-vesiliuoksen pH lampétilassa 25 °C.

3. a) Berdkna pH for en 0.056 mol/dm? HCI- vattenldsning vid temperatur 25 °C.

1.55
2.31
1.25
3.58
2.88

O O O O O

Question 9

¥ Flag question Marked out of 2.00 Not yet answered

3. b) Jarjesta seuraavat liuokset jarjestykseen happamuutensa perusteella alkaen happamimmasta: H>O, NaOH, NaF, HCI.

Ka(HF) = 6,7 - 10* mol/dm3 ja veden ionitulo K, = 10" mol?/dm®

3. b) Ordna féljande 16sningar efter deras surhet, borja med den suraste: H,O, NaOH, NaF, HCI.

K4(HF) = 6,7 - 10 mol/dm? och vattnets jonprodukt K, = 1074 mol?/dm®

Select one:
o
NaF, HCI, H,0, NaOH

© NaOH, NaF, H,0, HCI

HCl, NaF, H,0, NaOH

O HCl, Hy0, NaF, NaOH

Question 10

¥ Flag question Marked out of 3.00 Not yet answered

3. ¢) 1 mol seuraavia aineita liuotetaan veteen. Mika vaihtoehto tuottaa liuokselle korkeimman pH:n? (Tarkoitus on paatella vastaus, ei laskea)

3. ¢) 1 mol av féljande amnen upploses i vatten. Vilket alternativ ger det hogsta pH-vardet for [6sningen? (Syftet ar att logiskt tanka ut svaret, inte att

rakna)
Select one:
O ca0

O NaCloy
O NaHSOs
O KF

O NasPOy



Question 11

V¥ Flag question Marked out of 2.00

4. a) Mika tai mitka seuraavista vaihtoehdoista muodostaa/muodostavat toimivan puskuriliuoksen?

4. a) Vilket eller vilka av de féljande alternativen bildar en verksam buffertlésning?

Select one or more:

0 0,1 M CH3COOH ja/och 0,001 M CH3COONa

0,7 M NaOH ja/och 0,1 M HCI
0,1 M NHs ja/och 0,1 M NH,CI

0,1 M HCl ja/och 0,2 M NH;

0,7 M NaOH ja/och 0,15 M HCI

0O 0O 0o oo

0,1 M HCl ja/och 0,1 M NaCl

Question 12

¥ Flag question Not graded

4. b) Puskuriliuos sisltaa 0.205 mol/dm?® etikkahappoa CH3COOH ja 0.205 mol/dm® natriumasetaattia CH;COONa.

Not yet answered

Not yet answered

Kuinka paljon (mg) puskuriliuokseen voidaan lisaté kiinteada NaOH:ia ilman, etta puskuriliuoksen pH muuttuu enempéaa kuin 0.05 pH-yksikkoéa?

K, (CH3COOH) = 1,8 - 10 mol/dm?

Palauta ratkaisu valivaiheineen MyCourses-palautuslaatikkoon

4.b) En buffertlsning innehaller 0.205 mol/dm? &ttiksyra CH3COOH och 0.205 mol/dm?® natriumacetat CH3COONa.
Hur mycket (mg) kan man tillsatta fast NaOH i buffertlésningen utan att pH-vérdet férandras mer an 0.05 pH-enheter?
K, (CH3COOH) = 1,8 - 10°° mal/dm®

Lédmna in [8sningen, inklusive mellansteg, till det har problemet via returladan i MyCourses.

Answer:

Question 13
¥ Flag question Not graded

4. ¢) Miké on puskuriliuoksen pH kun kiintedd NaOH:ia on lisatty maksimimaé&ré (b-kohdan mukainen)?

Palauta ratkaisu valivaiheineen MyCourses-palautuslaatikkoon

4. ¢) Vad ér pH pa buffertlosningen efter att man tillsatt maximal méangd fast NaOH (enligt avsnitt b.)?

Lamna in |6sningen, inklusive mellansteg, till det hér problemet via returladan i MyCourses

pH:

Not yet answered



Question 14
¥ Flag question  Marked out of 200 Not yet answered

5. Lyijy(Ihjodidin niukkaliukoisuutta kaytetaan hyviksi lyijyn kvantitatiivisessa maarityksessa gravimetria-menetelmalla. Maarityksessa lyijyionit (Pb?*) saostetaan taydellisesti
lyijy(Ihjodidina (Pbly) lisddmaélla nayteliuokseen ylimaarin kaliumjodidiliuosta (KI). Saostuma pestddn mahdollisten epdpuhtauksien poistamiseksi, jolloin myds osa lyijy(IDjodidista
liukenee pesuliuokseen.

Erddssa maarityksessa saatiin 04765 g lyijy(ll)jodidia Pbl.

a) Kuinka monta prosenttia lyijy(ll)jodidista liukenee, jos saostuma pestaan 150 mllla vettd lampétilassa 25 °C?

Ksp(Pblz) = 1,4 - 10°8 (mol/dm3)? (T = 25 °C)

M(Pb) = 207,2 g/mol, M() = 126,9 g/mol, M(Pbl,) = 461,0 g/mol

5. Bly(I)jodid ar svarlésligt och detta utnyttjas vid kvantitativ bestamning av bly med den gravimetriska metoden. | denna metod utfills blyjonerna (Pb2*) fullstandigt som
bly(IDjodid (Pbl;) genom att tillsdtta ett Sverskott av kaliumjodidiésning (KI) till proviGsningen. Fallningen tvattas for att avlagsna eventuella orenheter, varvid ocksa en del av
bly(Injodid I6ser sig i tvattlosningen.

Vid en bestamning erhdlls 0,4765 g bly(ll)jodid Pbl,.

a) Hur manga procent av bly(IDjodidet |&ser sig om féllningen tvattas med 150 ml vatten vid temperaturen 25 °C?

Ksp(Pbl) = 1,4 - 10°8 (mol/dm3)3 (T = 25 °C)

M(Pb) = 207,2 g/mol, M(l) = 126,9 g/mol, M(Pbl,) = 461,0 g/mol

22%
12%
9.9 %
1.7%

O O O O O

35%

Question 15
¥ Flag question Not graded Not yet answered

5. b) Kuinka monta prosenttia lyijy(I)jodidista liukenee, jos saostuma pestaan lampétilassa 25 °C veden asemasta 150 ml:lla Nal-liuosta, jonka konsentraatio on 0,100 mol/dm?*?

Palauta ratkaisu valivaiheineen MyCourses-palautuslaatikkoon.

5.b) Hur manga procent av bly(Ijodidet Iéser sig om féllningen tvéttas vid temperaturen 25 °C med 150 ml Nal-Iésning, vars koncentration ar 0,100 mol/dm?, i stallet fér vatten?

Lémna in I6sningen, inklusive mellansteg, till det hér problemet via returladan i MyCourses.

Answer:



